
 

 

D.04.05.01. MIESZANKI  ZWIĄZANE  SPOIWEM  HYDRAULICZNYM 
 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 
Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru podbudów z mieszanki związanej spoiwem 
hydraulicznym w ramach: przebudowy drogi gminnej w miejscowości Domaszno w zakresie budowy peronu i 
wyniesionego przejścia dla pieszych”. 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Robót 
wymienionych w punkcie 1.1  
1.3 Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem podbudów z 
mieszanek związanych spoiwem hydraulicznym wg WT5 2010r.  
W zakres robót wchodzi wykonanie: 

• Podbudowa z mieszanki CBGM 0/11,2 klasa C3/4 grubości 20 cm (wyniesione przejście dla pieszych);  
• podbudowa z mieszanki CBGM 0/31,5 klasa C8/10 grubości 20cm (wyniesione przejście dla pieszych). 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Mieszanka związana cementem (CBGM) - mieszanka związana hydraulicznie, składająca się z kruszywa o 

kontrolowanym uziarnieniu i cementu, wymieszaną w sposób zapewniający uzyskanie jednorodnej mieszanki. 
1.4.2. Podłoże ulepszone z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym – warstwa zawierająca kruszywo 

naturalne i spoiwo hydrauliczne 
1.4.3. Podbudowa pomocnicza z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym - warstwa zawierająca kruszywo 

naturalne i spoiwo hydrauliczne, zapewniająca przenoszenie obciążeń z warstwy podbudowy zasadniczej na 
warstwę podłoża. Może się składać z kilku warstw o różnych właściwościach. 

1.4.4. Podbudowa zasadnicza z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym - warstwa zawierająca kruszywo 
naturalne i spoiwo hydrauliczne, zapewniająca przenoszenie obciążeń z warstw jezdnych na warstwę 
podbudowy pomocniczej lub podłoże. 

1.4.5. Pozostałe określenia podane w niniejszej ST są zgodne z normami, wytycznymi i określeniami podanymi w ST 
DM.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST DM.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
 
2. Materiały 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt. 2. 
2.1. Kruszywo 
Należy stosować kruszywo spełniające wymagania PN-EN 13242. 



 

 

 Wymagania wobec kruszywa do warstw podbudowy i podłoża ulepszonego z mieszanek związanych 

cementem. 

 

 



 

 

 

 



 

 

 
 
Krzywa uziarnienia mieszanki powinna zawierać się w obszarze między krzywymi granicznymi uziarnienia. 
 

 
 



 

 

 
 
2.2. Cement 
Należy stosować cement spełniający wymagania PN-EN 197-1. Zawartość spoiwa nie powinna być mniejsza od 
minimalnych wartości przedstawionych w tablicy: 

 
2.3. Woda 
Woda powinna być czysta, bez zawartości szkodliwych dodatków, odpowiadająca wymaganiom PN-EN-1008. 
Zawartość wody należy określić zgodnie z PN-EN 13286-2.  
2.4. Preparaty do pielęgnacji warstwy 
W przypadku stosowania do pielęgnacji wykonanej warstwy preparatów powłokotwórczych muszą one posiadać 
Aprobatę Techniczną wydaną przez IBDiM. 
 
3. Sprzęt 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 3. 
Cały sprzęt powinien być zaakceptowany przez Inspektora. 
Do wykonania stabilizacji w mieszarce należy stosować następujący sprzęt: 
− mieszarki stacjonarne wyposażone w urządzenia wagowe dla kruszywa i cementu oraz objętościowe dla wody, 
− spycharki, równiarki, 
− przewoźne zbiorniki na wodę, wyposażone w urządzenia do równomiernego i kontrolowanego dozowania wody, 
− walce ogumione i stalowe wibracyjne lub statyczne do zagęszczania, 
− zagęszczarki płytowe, ubijaki mechaniczne lub małe walce wibracyjne do zagęszczania w miejscach 

trudnodostępnych. 
 
4. Transport 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 4. 
4.1. Transport kruszywa 
Kruszywo może być przewożony dowolnymi środkami transportowymi gwarantującymi zabezpieczenie przed 
zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami. 



 

 

4.2. Transport cementu 
Transport cementu powinien odbywać się w sposób chroniący go przed zawilgoceniem i zanieczyszczeniem. 
4.3. Transport wody 
Jeżeli woda do wytwarzania mieszanki nie jest pobierana bezpośrednio z instalacji wodociągowej, to powinna być 
dowożona z uzgodnionego miejsca w czystych zbiornikach, w sposób zabezpieczający przed zanieczyszczeniem. 
4.4. Transport mieszanki 
Transport mieszanki z wytwórni do miejsca wbudowania powinien odbywać się w sposób zapobiegający 
rozsegregowaniu mieszanki oraz utracie wilgotności. Do transportu mieszanki należy stosować samochody 
samowyładowcze. Wszystkie sposoby transportu powinny być zaakceptowane przez Inżyniera. 
 
5. Wykonanie Robót 
Ogólne zasady wykonywania Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 5. 
5.1. Przygotowanie podłoża 
Warstwa powinna być wytyczona w sposób umożliwiający jej wykonanie zgodnie z Dokumentacją Projektową z 
tolerancjami określonymi w niniejszej ST. 
5.2. Warunki przystąpienia do robót 
Warstwa nie może być wykonywana wtedy, gdy temperatura powietrza spadła poniżej 2oC oraz wtedy, gdy podłoże jest 
zamarznięte i podczas opadów deszczu. Nie należy rozpoczynać prac, jeżeli prognozy meteorologiczne wskazują na 
możliwy spadek temperatury poniżej 2oC w czasie najbliższych 7 dni. 
5.3. Opracowanie recepty laboratoryjnej 
Wykonawca zobowiązany jest do wykonania recepty, która powinna zawierać ilości poszczególnych składników, 
wytrzymałość na ściskanie R28, wskaźnik mrozoodporności, max gęstość objętościową, wilgotność optymalną. 
5.4. Przygotowanie mieszanki 
Przygotowanie mieszanki powinno się odbywać zgodnie z receptą laboratoryjną. 
Zaprojektowany skład mieszanki powinien zapewniać otrzymanie w czasie budowy właściwości zgodnych z 
wymaganiami. 
5.5. Metoda mieszania w mieszarkach stacjonarnych 
Przygotowanie mieszanki powinno się odbywać zgodnie z receptą laboratoryjną. 
Składniki mieszanki powinny być dozowane w ilościach określonych receptą laboratoryjną z uwzględnieniem naturalnej 
wilgotności gruntu. Mieszarka stacjonarna powinna być wyposażona w urządzenia do wagowego dozowania gruntu i 
cementu oraz objętościowego dozowania wody. 
Czas mieszania w mieszarkach cyklicznych nie powinien być krótszy od 1 minuty. W mieszarkach typu ciągłego 
prędkość podawania materiałów powinna być ustalona i na bieżąco kontrolowana w taki sposób, aby zapewnić 
jednorodność mieszanki. 
Wilgotność mieszanki powinna odpowiadać wilgotności optymalnej z tolerancją -10% i +20% jej wartości. Transport 
mieszanki z wytwórni w miejsce wbudowania powinien się odbywać przy pomocy środków transportowych 
samowyładowczych w sposób zabezpieczający przed segregacją i wysychaniem. 
Przed zagęszczeniem warstwa powinna być wyprofilowana do wymaganych rzędnych, spadków podłużnych i 
poprzecznych. Po wyprofilowaniu natychmiast przystąpić do zagęszczania warstwy. 
5.6. Zagęszczanie 
Do zagęszczania warstwy należy przystąpić natychmiast po jej rozłożeniu i wyprofilowaniu. Operację zagęszczania i 
obróbki powierzchniowej muszą być zakończone przed upływem 2 godziny od chwili dodania wody do mieszanki w 
przypadku stabilizacji kruszywa w mieszarkach. Pojawiające się w czasie zagęszczania zaniżenia, rozwarstwienia 
powinny być natychmiast naprawiane przez wymianę mieszanki na pełną głębokość, wyrównanie i ponowne 
zagęszczenie. Powierzchnia zagęszczonej warstwy powinna mieć prawidłowy przekrój poprzeczny i jednolity wygląd. 
Zagęszczenie należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia mieszanki Is0,97 wg normalnej próby 
Proctora przeprowadzonej zgodnie z PN-B-04481, określonego wg BN-77/8931-12. Badanie prowadzimy bezpośrednio 
po zakończeniu zagęszczania. 
5.7. Spoiny robocze 
W miarę możliwości należy unikać podłużnych spoin roboczych, poprzez wykonanie warstwy na całej szerokości. 
5.8. Pielęgnacja wykonanej warstwy 
Pielęgnacja warstwy polega na skropieniu emulsją asfaltową w ilości 0,51,0 kg/m2 po odparowaniu wody. 
Inne sposoby pielęgnacji mogą być zastosowane przez Wykonawcę po uzyskaniu akceptacji Inspektora. 
W okresie pielęgnacji nie należy dopuszczać żadnego ruchu pojazdów i maszyn po wykonanej warstwie. 
 
6. Kontrola jakości Robót 
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 6. 
6.1. Badania w czasie robót 
6.1.1. Częstotliwość i zakres  badań 
Częstotliwość i zakres badań określi Inspektor 
6.1.2. Badanie kruszywa 
Uziarnienie kruszywa powinno być zgodne z podanym w pkt. 2.1. 
6.1.3. Wilgotność mieszanki 



 

 

Wilgotność mieszanki kruszywa stabilizowanego cementem powinna być równa wilgotności optymalnej, określonej w 
projekcie składu tej mieszanki, z tolerancją +10 %, -20% jej wartości. 
6.1.4. Zagęszczenie mieszanki 
Mieszanka powinna być zagęszczana do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego niż 1.  
6.1.5. Grubość  
Grubość warstwy należy mierzyć bezpośrednio po jej zagęszczeniu w odległości, co najmniej 0,5m od krawędzi. 
Grubość warstwy nie może różnić się od projektowanej o więcej niż  1cm. 
6.1.6. Wytrzymałość na ściskanie  

 
 
6.2. Badania i pomiary wykonanej warstwy z kruszywa stabilizowanego cementem 
Częstotliwość i zakres pomiarów wykonanej warstwy podaje tablica 5. 

Tablica 5. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanego ulepszonego podłoża  
Lp. Wyszczególnienie badań i pomiarów Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 
1. Grubość Z uwagi na zakres robót częstotliwość badania cech geometrycznych 

określi Inspektor.  2. Szerokość 
3. Równość podłużna 
4. Równość poprzeczna 
5. Spadki poprzeczne 
6. Rzędne wysokościowe i 

ukształtowanie w planie 
6.2.1. Grubość 
Grubość warstwy nie może różnić się od grubości projektowanej o więcej niż +10% i  
– 15%. 
6.2.2. Szerokość 
Szerokość warstwy nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż +10cm, -5cm. 
6.2.3. Równość 
Nierówności podłużne należy mierzyć 4-metrową łatą.  
Nierówności poprzeczne ulepszonego podłoża należy mierzyć 4-metrową łatą.  
Nierówności nie powinny przekraczać 15mm.  
6.2.4. Spadki poprzeczne 
Spadki poprzeczne warstwy powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją 0,5%. 
6.2.5. Rzędne wysokościowe 
Różnice pomiędzy rzędnymi wykonanej warstwy a rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać 
 -2cm, +0cm. 
 
7. Obmiar Robót 
Jednostką obmiarową jest 1m2 (metr kwadratowy) warstwy z mieszanki CBGM o określonej klasie i grubości. 
 
8. Odbiór Robót 



 

 

Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST, jeżeli wszystkie badania i pomiary z 
zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 niniejszej ST dały wyniki pozytywne. 
 
9. Podstawa płatności 
Cena wykonania 1m2 warstwy z mieszanki CBGM obejmuje: 

• prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
• oznakowanie robót, 
• zakup, dostarczenie i składowanie potrzebnych materiałów,  
• opracowanie recepty laboratoryjnej, 
• wyprodukowanie mieszanki i jej transport na miejsce wbudowania, 
• dostarczenie, ustawienie, rozebranie i odwiezienie materiałów i urządzeń pomocniczych, 
• rozłożenie i zagęszczenie mieszanki, 
• pielęgnacja wykonanej warstwy 
• przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej, 

 
10. Przepisy związane 
10.1. Normy 



 

 

 

 

 
 
 
 


